

OPINIONES: MORA 3  
TELEFONOS:  
ACCION, 1973  
ADMINISTRACION: 2551

## Anoche falleció el Cardenal Gomá

### España entera está de luto por haber perdido un Príncipe egregio de la Iglesia y un gran español

#### El próximo domingo se efectuará el entierro

A las 11'22, falleció en el Palacio Arzobispal de la ciudad toledana, Su Eminencia el Cardenal Primado de España, D. Isidro Gomá y Tomás.

La apostólica vida del sabio e ilustre Purpurado queda reseñada en la amplia biografía que publicamos y toda ella estuvo dedicada a difundir las doctrinas del Evangelio y a defender con prudencia y exequiosa los altos intereses de la Iglesia. Su vida y su fe fueron siempre como luminosa espada al servicio de la verdad.

La muerte, en la sede primada de Toledo — como era su deseo en los últimos días de su estancia en Pamplona — del Cardenal Gomá, es una gran pérdida para España. Como dice el telegrama que el Ministro de Justicia, en nombre del Caudillo, ha dirigido a los familiares del Cardenal, "España entera está de duelo por haber perdido un Príncipe egregio de la Iglesia y un gran español".

Los católicos mallorquines sentirán hondamente el fallecimiento del ilustre Purpurado que tan sabiamente ha regido la sede de España en los tiempos difíciles de estos últimos años.

El CORREO DE MALLORCA asocia al duelo general de la España española y eleva una oración por el alma del santo y sagrado Cardenal.

#### EL FALLECIMIENTO

Toledo. — Anoche, a las 11'22, falleció Su Eminencia el Cardenal Primado de España, D. Isidro Gomá y Tomás.

En el momento de expirar, rodeaban el lecho del insigne enfermo sus familiares.

Toledo. — A las 11'22 de la mañana de ayer, jueves, día 23, falleció Su Eminencia el Cardenal Primado de España, D. Isidro Gomá y Tomás, entró en período agónico.

El Obispo Auxiliar de Toledo, D. Modrego, había pasado la noche a la cabecera del enfermo, a quien acompañaban también sus familiares.

Toledo. — A último hora de la mañana de ayer, se agravó el estado del Cardenal Gomá en tal forma que se esperaba de un instante a otro un fatal desenlace.

El Cardenal conservaba intactas sus facultades mentales.

**BENDICION DEL PAPA**  
Toledo. — En el Palacio arzobispal se recibió un telegrama del Vaticano de S. S. Monseñor Cignani, en el que se incluía el texto del Secretario de Estado del Vaticano, Cardenal Magliano, en que dice, textualmente:

"Santo Padre profundamente conmovido, envía Eminentísimo Arzobispo Toledo su Bendición apostólica, uniéndose plegaria a las oraciones de S. S. Cardenal Magliano."

**LA EMOCION DE TOLEDO**  
Toledo. — Todo Toledo se ha movido al recibir el gravísimo estado de salud del Emmo. Cardenal Primado.

En el zaguan del Palacio Arzobispal se han colocado plegios que se llenan rápidamente de flores.

Sin interrupción, continúa el desfile de personas que van a inscribirse por el estado del Primado.

Al mediodía se facilitó un paracaídas para el que se dio cuenta de que el ilustre enfermo, a las 5'30 de la madrugada entró en período agónico, placido y tranquilo, sin perder el conocimiento.

El Obispo Auxiliar, Doctor Modrego, por la mañana, apenas iniciado el período agónico celebró la Santa Misa en la misma habitación del Cardenal Gomá.

Este recibió la Sagrada Comunión de modo edificante.

**LA HERMANA DE S. E.**  
Toledo. — A las doce de la mañana de ayer, jueves, llegó a Toledo, procedente de Cataluña, Doña María Gomá y Tomás, hermana de S. E. Inmediatamente pasó a las habitaciones del enfermo.

Se espera la llegada de otros familiares.

**LOS OBISPOS DE GERONA Y LEON**  
Toledo. — Ayer tarde llegó D. Ignacio Gomá, hermano del Cardenal Primado.

Llamaron al Palacio arzobispal interesándose por el estado del preclaro paciente, un ayudante de S. E. el Jefe del Estado, el Nuncio de S. S., las autoridades de Pamplona y otras personalidades.

A las cinco de la tarde continuaba debilitándose lentamente el ilustre enfermo.

No se separó un momento de su lado su médico de cabecera doctor Ribera.

**EL CURSO DE LA ENFERMEDAD**  
Toledo. — En el Palacio arzobispal se facilitó ayer, a las once de la mañana, los siguientes detalles sobre el curso de la enfermedad del Cardenal Primado.

Su Excelencia pasó la noche con relativa tranquilidad, y hasta las 4'30 de la madrugada tuvo algunos momentos en que logró descansar. A esta hora su salud sufrió un rápido descenso, y avisado el médico de cabecera, certificado que el ilustre enfermo había entrado en período agónico. Actualmente persiste el estado anterior.

No se observa la más ligera mejora y de un momento a otro se teme pueda sobrevenir un síncope, que sería mortal. No obstante, el corazón aun funciona con suficiente regularidad.

**EL ENTIERRO SE EFECTUARÁ EL DOMINGO**  
Toledo. — El cadáver del Cardenal Primado ha sido embalsamado, y vestido de pontifical, colocado en la antecámara de la sala del trono, convertida en capilla ardiente.

El próximo domingo, a las diez de la mañana, se celebrará el entierro, que recorrerá el mismo itinerario que el de la procesión del Corpus, pero en sentido inverso.

A los nueve días de ocurrido el fallecimiento de su Eminencia el Cardenal Gomá, se celebrará un solemne funeral.

#### DATOS BIOGRAFICOS

D. Isidro Gomá y Tomás nació en La Riba (Tarragona) el 19 de agosto de 1869. Tenía, pues, 71 años de edad.

Hizo sus estudios sacerdotales en el Seminario Universidad Pontificia de Tarragona. Durante toda la carrera, se destacó entre sus compañeros por su clara inteligencia, por su rápida concepción de ideas y por su formidable dialéctica, que auguraba al polemista vigoroso y elocuentísimo orador. Con extraordinaria brillantez, se doctoró en Sagrada Teología, Derecho Canónico y Filosofía.

De 1897 a 1924 desempeñó, en el Seminario Universidad de Tarragona, las cátedras de Humanidades, Física, Oratoria sagrada y Exégesis bíblica. El año 1900 fué nombrado rector de aquel Seminario, cargo que desempeñó hasta 1909, y miembro del Colegio de Doctores de la Facultad de Filosofía, de la que fué decano desde 1916 a 1927.

En 1907 ganó por oposición una canonjía en la Catedral Metropolitana de Tarragona, de la que fué arcidiacono desde 1923 a 1927. Fué, además, provisor de aquel arzobispado el año 1913 y juez metropolitano en 1918. Desempeñó también el cargo de juez prosinodal, así como los de miembro del Consejo de Vigilancia y Decano de la Junta del Hospital de San Pablo y Santa Tecla, y fué uno de los miembros más destacados, por sus profundos conocimientos litúrgicos, su elocuente verbo y su fervor mariano, de la Comisión española nombrada por Su Santidad para dictaminar sobre la Mediación Universal de María.

Preconizado Obispo de Tarazona en el Consistorio celebrado el 20 de junio de 1927, fué consagrado en la Catedral de Tarragona por el Cardenal Vidal y Barraquer el 2 de octubre del mismo año. Se posesionó de la mitra el día 10 del mismo mes e hizo su entrada solemne en la Diócesis el día 15, como sucesor del Doctor Badía Sarriadell.

Durante su pontificado, desarrolló una asombrosa y fecunda actividad de apostolado, iniciación de la que luego había de ser característica de su vida pastoral a lo largo de los doce años de episcopado, conforme a su temple vigorosamente sacerdotal, fiel a su lema episcopal: "Para edificación de la Iglesia".

Desde 1927 hasta 1935, que rigió la diócesis de Tarazona, se contó con sus innumerables discursos y artículos de prensa, publicó 183 escritos pastorales. Entretanto, realizaba importantes obras en el Seminario, reorganizaba la Catequesis, celebraba en Calatayud una Semana Catequística, cuya sesión de clausura presidió el Nuncio de Su Santidad en septiembre de 1929, daba en la Catedral conferencias doctrinales para caballeros e imprimía vigoroso impulso a las obras de piedad.

Por decreto de la Sagrada Congregación Consistorial de 12 de abril de 1933, y anunciado en Consistorio de 16 de octubre, en el que hizo, por procurador, la postulación del palio, fué nombrado arzobispo de Toledo. Se posesionó de esta archidiócesis el 14 de junio de 1933, y el 18 del mismo mes tomó posesión pública. Sucedió en la Silla Primada al eminentísimo Cardenal Doctor Pedro Segura, dimisionario, actualmente arzobispo de Sevilla, e hizo su entrada solemne en la capital de la archidiócesis el día 2 de julio.

Fuó creado Cardenal con el título de "San Pedro in Montorio", en el Consistorio celebrado el diez y seis de diciembre de 1935 y nombrado miembro de las Sagradas Congregaciones del Concilio, de Seminarios y Universidades Pontificias y de la Reverenda Fabbrica de San Pedro en Roma.

En solemne ceremonia, celebrada en Madrid, le fué impuesta la birreta al mismo tiempo que al Nuncio de S. S. Monseñor Tedeschini, y el carolo, que le trajo el Legado pontificio Príncipe Chigi.

La producción literaria del Cardenal Gomá es abundantísima, densa y docta. En reconocimiento a estos méritos extraordinarios, la Real Academia española le llamó recientemente a su seno. Quince son las obras fundamentales publicadas por Su Eminencia, que han merecido cálidos elogios de los sabios nacionales y extranjeros.

Sobre la Sagrada Escritura, ha escrito: "Tradición y Crítica en Exégesis", "La Biblia y la predicación", "El Evangelio explicado", "Los Santos Evangelios". Sobre el Dogma, en sus relaciones vitales con la Sagrada Escritura, verdadera especialidad científica del Doctor Gomá, ha publicado: "La Eucaristía y la vida cristiana", "Jesucristo Redentor", "María, Madre y Señora", "Sobre Liturgia", "El valor educativo de la Liturgia católica", "El nuevo salterio del Breviario romano". Y sobre cuestiones sociales, principalmente en el aspecto fundamental de la familia, ha escrito: "La familia", "El matrimonio", "Las modas y el lujo". También escribió una obra crítica sobre "Santo Tomás de Aquino" y otras dos de síntesis: "Anticristianismo" y la reciente obra "Por Dios y por España".

En toda la copiosa labor literaria del Doctor Gomá — pues, además de estos quince libros y de los 183 documentos pastorales, dirigidos a los diócesanos de Tarazona y Tudela, durante los años 1927 a 1935, escribió otros 136, dirigidos a los diócesanos de Toledo, e innumerables folletos y artículos periodísticos — se advierte un fin primordial de apostolado. Sus documentos pastorales se clasifican así: 30 cartas pastorales, 46 alocuciones, 39 exhortaciones, 8 instrucciones, 177 circulares y 16 advertencias y mandatos. Sus cartas pastorales han sido consideradas como "decisivas", no sólo por su oportunidad, sino por la forma brillante y madura de doctrina con que en ellas trata, hasta agotar el tema, todos los diversos asuntos tan nuevos y tan complicados que han surgido en los últimos tiempos.

Entre sus discursos, merecen especial mención la conferencia pronunciada en Sevilla sobre "La mediación de la Virgen y la misión del sacerdocio católico", la que pronunció en el Congreso Nacional de Acción Católica, celebrado bajo la presidencia del Emmo. Cardenal Segura, acerca del tema "La autoridad de la Iglesia en las cuestiones todas de orden social", el notable discurso que leyó en el Congreso Eucarístico Internacional de Cartago y la Comunicación eucarística, el que pronunció en Bucarest acerca de "El momento histórico de España", que alcanzó tan alta resonancia mundial, y el elocuentísimo y sustancioso "Discurso de Buenos Aires, por el que un gran escritor español, al comentar, llamaba al Cardenal Gomá "Príncipe de la Hispanidad".

Yendo a Tarazona, en Julio de 1936, supo, poco más allá de Soria, el vil asesinato del gran escritor español Calvo Sotelo. Iba a consagrar a su Obispo Auxiliar, Dr. Gregorio Modrego, y previendo los acontecimientos que sobrevenían, se propuso regresar inmediatamente a su Diócesis; pero los hechos se precipitaron y hubo de quedar en Tarazona, de donde pasó a Pamplona y luego a Burgos. Empleó entonces una labor infatigable "pro aris et focis", esto es: por Dios y por la Patria.

Treinta y tres "escritos de guerra" son los más importantes, sin contar los numerosos mensajes que mandaba al extranjero, de los que salieron entronces de la pluma del Cardenal Primado para mantener, en el orden doctrinal, la Causa de España con tanta firmeza y valentía como en los campos de batalla la mantenían, con sus armas invencibles, los soldados de Franco. Estos luminosos escritos han sido juzgados con unánime admiración por la crítica erudita nacional y extranjera. Fueron traducidos a todos los idiomas y han sido causa de que muchos sabios extranjeros, al juzgar su doctrina, denominaran al Cardenal Gomá "el gran Mercier español". — CIFRA.

**Se refuerza la guarnición de Gibraltar**  
SE CALCULA EN 16.000 HOMBRES LA GUARNICION ACTUAL

La Línea de la Concepción. — Constantemente llegan fuerzas militares y elementos de guerra para la defensa de Gibraltar.

En el Peñón hay en la actualidad diez regimientos de infantería y entre los soldados predominan los escoceses. También llegaron, hace pocos días, dos batallones de soldados del País de Gales y un regimiento especializado en obras de fortificación.

Las compañías de este regimiento y extranjeros.

## Desde la costa de Francia fué cañoneado un convoy inglés

### Las baterías costeras germanas disparaban desde 32 kilómetros.—El estruendo de los cañones se oía desde la costa inglesa.— Horas más tarde, el mismo convoy era bombardeado por los aviones alemanes

Londres. — A las 11 de la mañana, cuando barcos en convoy pasaban frente a un puerto de la costa, se vieron sorprendidos por cañonazos que levantaban grandes columnas de agua delante de ellos.

El estruendo de los cañones se pudo oír perfectamente desde la costa inglesa.

**LOS CAÑONES ALEMANES DISPARABAN A 32 KILOMETROS**

Londres. — Con referencia al ataque de los cañones alemanes establecidos en la costa francesa, contra un convoy británico, se hacen públicos los siguientes detalles:

El bombardeo se hizo cada vez más intenso. Los cañones disparaban cuando el convoy pasaba cerca de un puerto. Los cañones alemanes estaban emplazados a una distancia de 32 kilómetros, aproximadamente.

Los barcos ingleses de la escolta rodearon el convoy y trataron de protegerle con grandes columnas de humo.

El convoy continuó su ruta protegido por aviones de caza ingleses.

Todavía se carece de detalles exactos acerca del resultado del ataque.

**AVIONES BOMBARDEAN EL CONVOY**

Londres. — El convoy de barcos ingleses que ha sido atacado por los cañones alemanes en el Canal de la Mancha ha sido bombardeado a las 7 de la tarde por aviones alemanes.

El convoy acababa de dar la vuelta a parte de la costa inglesa.

La D.C.A. ha intervenido y poco tiempo después de iniciada la operación, el cielo se hallaba salpicado de nubes blancas.

Poco después los cazas ingleses han intervenido también en la lucha.

Señalan los medios ingleses que han sido derribados dos aparatos alemanes.

No se sabía los daños que ha sufrido el convoy.

**ES LA PRIMERA VEZ QUE DESDE LA COSTA HA SIDO CAÑONEADO UN CONVOY**

Londres. — Cañones alemanes establecidos en la costa francesa han disparado contra un convoy de barcos que pasaban por el Canal de la Mancha.

Se señala en los círculos londinenses que es la primera vez que es atacado por la artillería alemana un convoy, desde el comienzo de la guerra.

Testigos oculares han presenciado las explosiones desde la costa y dicen que los cañones alemanes disparaban en ráfagas.

Parece ser que todos los cañones de la costa francesa están preparados para estas acciones.

**LA MARINA ALEMANA CONTINUA SUS ATAQUES**

Berlin. — La escuadra alemana continúa incansablemente sus ataques contra los barcos armados ingleses, con un éxito grande. Su actividad se dirige especialmente contra los convoyes.

En los círculos alemanes se observa que, a pesar de las precauciones de los armadores cuyos barcos marchan en convoy, pierden no solamente sus barcos sino también sus tripulaciones de una manera irresponsable.

Los alemanes han advertido reiteradamente a los armadores que el claudicar ante las peticiones inglesas es considerado como un servicio prestado al enemigo.

miento estuvieron, antes de la ofensiva alemana en el Oeste, en las principales fortificaciones de la línea defensiva de Bélgica y Francia. Dos regimientos de carros de combate han llegado últimamente a Gibraltar para reforzar los efectivos.

Soldados del Cuerpo de ingenieros trabajan sin tregua instalando nidos para ametralladoras y cañones anti-tanques en los lugares estratégicos. Se calculan en más de dos mil los nidos que existen en la actualidad.

Por último, han sido establecidas baterías artilleras de grueso calibre y, según parece, se está construyendo una barrera defensiva a base de globos, como se ha hecho en Londres y Dover.

Los técnicos calculan que la guarnición actual de Gibraltar es de 16.000 hombres.

**RESULTADOS DEL ULTIMO BOMBARDEO DE GIBRALTAR**

Nueva York. — "Association Press" anuncia que la plaza de Gibraltar ha sufrido grandes daños a causa del último bombardeo. La plaza fuerte parecía un volcán — escribe — al amanecer de esta mañana. Después del bombardeo italiano se veían salir llamas desde lo alto de la plaza fuerte. Seguramente han

## La estancia del Caudillo en Galicia

EL MINISTRO DE AGRICULTURA

Madrid. — Ha marchado a La Coruña, acompañado por el director de Agricultura y el de Ganadería, el Ministro señor Benjumea.

EL MINISTRO DE NORUEGA EN ESPAÑA, VISITARA AL CAUDILLO

Santiago de Compostela. — El Ministro del Aire ha llegado para continuar su viaje a La Coruña y permanecer varios días acompañando a S. E. el Jefe del Estado. Le complimentaron las autoridades y jerarquías. Visitará los monumentos y la tumba del Apóstol.

## Jefatura Provincial de Propaganda "Hora del Productor" -- 14.ª emisión

Mañana sábado, 24 de agosto a las 19, las emisoras E. A. J. 13 y F. E. T. 3, radiarán simultáneamente la 14.ª de las emisiones "HORA DEL PRODUCTOR" dedicada particularmente a los productores todos, patronos y obreros.

El programa de la emisión será el siguiente: A las 19'00: Apertura. Disco de sintonía. — A las 19'05: Unidad de destino en lo económico. — A las 19'10: Empleo del gas matano en Italia. (Jefatura de Industria). — A las 19'15: Breve noticia bigráfica de Manuel Fernández Caballero, obras del cual integrará la parte musical de la emisión. — Número musical. — A las 19'25: Plagas de las cosechas en los graneros. (Sección Agronómica). — A las 19'30: Normas de la Sindicación. — A las 19'35: Número musical. — A las 19'40: Hernán Cortés. — A las 19'45: La mejora de la patata. — A las 19'50: Número musical. — A las 19'55: Noticiero. — A las 20'00: Cierre.

## ESTA MAÑANA Ha sido inaugurado el Cursillo de formación de delegadas locales de la Sección Femenina

Lamentamos que la falta de espacio nos impida reseñar, con la amplitud que merece, el acto inaugural del cursillo de formación de Delegadas locales de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., celebrado esta mañana en el Convento del Sagrado Corazón, de Son Espoaleto.

Sencillo y solemne ha estado informado del espíritu que precisamente quiere imbuirse a todas las mujeres que en la Falange prestan su acto de servicio y, especialmente, a las que se preparan a ocupar los cargos rectores.

Después de la Misa del Espíritu Santo — que ha celebrado el Asesor Religioso, Rdo. Sr. Bauzá — se han reunido todas las asistentes en el salón de actos, y allí, el Jefe Provincial señor Vich — que presidia, acompañado de la Sra. Sureda de Decallar y Regidoras de Servicios — ha dirigido corta alocución a las 31 cursillistas. Palabras breves, concisas, en torno a dos ideas: todo por Dios, por España y por la Falange, por la única recompensa de saber el deber cumplido; aprender a practicar para siempre la hermandad que es norma y signo de quienes visten la camisa azul.

Después, en el patio central, el izó las banderas, mientras se entonaba el "Cara al sol". Y, finalmente, en un espléndido pabellón — presidido por el Crucifijo y los retratos de Franco y José Antonio, sobre banderas nacionales y del Movimiento —, han comenzado las clases, la primera de las cuales ha corrido a cargo de la Delegada Provincial.

Practicar el cursillo — que durará 20 días, en régimen de absoluto internado — 31 camaradas. Después, habrá una nueva tanda.

Un bando de la Alcaldía

## Los productores de trigo deberán entregar el que tengan disponible durante los días 24 al 31

Se ha publicado el siguiente Bando:

Don Gabriel Riera Alemany, Teniente Coronel de Infantería, Alcalde de Palma, M.I.N. y L. ciudad de Palma, capital de Baleares.

Hago saber: Que con objeto de atender al abastecimiento público ha acordado el Excmo Sr. Gobernador Civil, que los productores de trigo de este término municipal, hayan o no presentado todavía la declaración pertinente, deberán entregar el trigo disponible en los Almacenes de "Casa Alzamora S. A." durante los días 24 al 31 de los corrientes, ambos inclusive. En dicho Almacén se les hará efectivo el importe de las entregas al precio de tasa establecido.

Los productores que hayan formulado la declaración, al efectuar las entregas deberán presentar el ejemplar de aquella. Palma, 20 Agosto de 1940. — El Alcalde, Gabriel Riera.

**Boletín Oficial del Estado**

Madrid. — El "Boletín Oficial del Estado" publica las siguientes disposiciones, de la Jefatura del Estado:

Ley por la que se modifica la legislación vigente sobre reclutamiento.

Ley suprimiendo el Cuerpo de Tren.

Decreto por el que se crea la escala de complemento de oficiales de Estado Mayor.

Orden por la que se convoca a oposiciones para cubrir las vacantes de Jefes de Negociado, entre los oficiales de la escuela técnica administrativa del Departamento.

Orden disponiendo que cese en su cargo el Ministro sin cartera don Rafael Sánchez Mazas.

**VIAS URINARIAS**

curación "definitiva" pre-matrimonial. Especialista A. ALOMAR Lorenzo Vicens (Tranvia J. A. Clavé). Tel. 2664.

**El Dr. Juan Alzina y Melis**

Especialista en enfermedades nerviosas y mentales, visitará el domingo, día 25 y lunes 26, de 9 a 12 y de 3 a 5, en el consultorio del Dr. Solivellas, San Felio, 9.

